社会学视域中的教育公平价值诉求与思考

朱金花

(吉林大学 高等教育研究所 ,长春 130012)

摘 要:社会结构的变迁,实际上体现的是人们利益分配机制的变化。如何给各阶层合理的流动机会,促进社会公平的实现,教育公平是重要手段和途径。从社会学视角透视教育公平,能更好地体现人类对公平诉求与政府责任的内在统一性。推进中国教育公平,需要转变政府角色,转变学生评估体系,建立弱势群体补偿机制,这样才有可能给每位社会成员提供合适的教育机会。

关键词: 教育公平; 社会分层; 政府责任

中图分类号: C4 文献标志码: A 文章编号: 1002-462X(2015)07-0039-04

教育公平是社会公平在教育领域的延伸,也是达到社会公平的重要手段和途径。公平总是相对于不公平既有存在而言的。公平主体之间必然存在着利益的不协调和实力的较量与斗争,公平不能依靠强势一方自觉地实现,只能依靠一种超越公平主体的权威力量来争取实现,而且这个权威力量一定是比强势方更强、且为弱势方所认同和所拥戴的。这就是政府责任之所在。本文从社会学的视角对教育公平价值取向和教育政策体系建设进行思考和探讨。

一、社会学视角: 现代变迁中的教育公平

社会学学者通常喜欢从社会分层的研究视角来看待和分析教育公平。社会分层研究即从人们的财产状况、社会地位、政治权力等维度来考察不同个体在一个社会中的生活境遇的相似性和差异性特征。社会分层表现了一个社会的基本社会结构 在不同性质的社会形态下,人们获取社会中可分配的有价值物(财产、地位、权力等)的方式有着很大的差异,由此产生不同的社会阶层。但是,

于社会资源和机会的分配机制。社会排斥和社会 团结是任何社会都存在的两种主要分配机制,它 意味着国家、社会阶层和个人围绕资源和机会的 分配权在一个复杂的社会关系模式中展开各种争 斗与合作。 教育是其中的核心领域,社会学者从教育的 生存取向和地位取向这一质性差异出发,集中探

秩序的维护是任何社会都必须面对的基本统治任

务 而从社会分层角度来讲 统治秩序的维护依赖

教育是其中的核心领域,社会学者从教育的生存取向和地位取向这一质性差异出发,集中探讨了国家和社会阶层对教育平等、教育选择的影响方式,并结合实证研究资料对教育发展与教育平等、阶层优势传递与教育获得、历史事件与教育获得、教育与社会阶层位置的获得等多个方面问题进行了进一步的分析和阐述。当前,受教育权在国际上已被作为一项基本人权受到保护。《世界人权宣言》和《经济、社会、文化权利国际公约》等都强调了人人都有接受平等的义务教育的权利。在欧美国家,平等接受义务教育的权利已超出了国民的范畴,同样适用没有国民身份乃至没有长期居留权的外国人。

二、教育公平性判断原则

什么样的教育政策才算是公平合理的呢? 作为人们公平地接受教育得以维护与实现的教育制度 其真正的理论原点应是教育政策的公平。所谓教育政策的公平必须以是否有利于学生的潜能

作者简介: 朱金花(1973—) ,女 ,博士 ,从事教育社会 学研究。

收稿日期: 2015-03-29

基金项目: 吉林大学学科前沿与交叉项目"中美高等教育公平问题研究: 政策的视角"(2009JC059)

得到最大限度的开发,是否每个人都有发挥自己潜能和成功的机会为评价标准。20世纪末,法国教育思考委员会向法国政府建议的教育改革目标是"让失败率为零"。这所指的就是学生在自身原有的基础上得到发展,使每个学生都比原来变得更好应该是教育追求的目标。英国特色学校促进会提出"好的教育能教人变好,好的教学能改变人的生活。教育好一个孩子,你就给了他一个机会。教育不好,他可能一生都得不到一个机会。"这些都有助于引起我们对教育的起点公平、过程公平和结果公平的关注。

1.每个公民都平等地享有接受教育的权利和 机会

"受教育权平等是社会公平和正义的内在要 求。权利平等废除了基于性别、身份、出身、地位、 职业、财产、民族等附加条件的限制,体现了社会 对所有成员的'不偏袒'和'非歧视性'。"[1]机会 平等从本质上说是依据权利平等原则所形成的制 度性设计 通过平等原则及制度的确立与实施确 保社会成员有相同的权利机会。当前中国教育面 临的基本矛盾是人民群众对现代化教育有着强烈 的需求与优质教育资源供给严重不足的矛盾。这 就必然涉及国家对教育资源按照什么标准或者什 么次序进行配置以保障人民群众平等地享有受教 育权利的问题。早在1960年12月14日联合国 教科文组织通过的《取缔教育歧视公约》第四条 就规定缔约国承担拟订、发展和实施一种国家政 策 促进教育上的机会平等和待遇平等 使高等教 育根据个人成绩,对一切人平等开放。从公平角 度而言 不能因为个体支付能力的不足而无法平 等地享有社会提供的非基本教育机会。

2.教育资源配置的差异性

教育资源配置的差异性原则是指国家和教育部门根据受教育者个人的具体情况区别对待受教育者,它体现的是"不同情况不同对待"的原则。也就是说教育公平承认受教育者存在的禀赋和能力差异,通过完善教育体系结构,提供多样化的教育资源来满足学生不同的价值偏好和选择,进而使所有学生的潜能都得到最大限度的开发,使所学的专业能为社会所需要。"多样性意味着机会的增多,意味着更多的公平。要把差异原则作为界定教育公平的重要维度和标准。因此,必须站

在人的发展和国家发展的高度审视教育公平政策。" ^[2]国家和教育部门应该大力促进教育的多样化 提高教育服务的丰富性和可选择性 通过教育资源配置的差异性让学生享有更多的教育选择自由 让学生获得更多的发展可能性 达到他们应该达到的水平 其知识和才能得到有效发挥。

3.公共教育资源作有效调剂与补偿

美国哲学家罗尔斯指出,追求社会公平的价值取向,是在不公平的社会现实中,为处境不利者提供机会或利益补偿。罗尔斯说,我们不知道我们会出生在富有还是贫穷的家庭,这时,我们会想到最公平的方式是社会资源的公平分配。但是,从公平的视角看,我们还能做得更好,那就是"差异补偿原则"。"补偿原则关注受教育者的社会经济地位的差距,并对社会经济地位处境不利的受教育者在教育资源配置上予以补偿。这样配置的教育资源是不平等的,但却是公平的。"^[3]这就要求公平的教育政策应该通过调剂和补偿社会教育资源,使得农村居民、贫困人口、残疾人、女性或少数民族等群体在参与高等教育活动中应负担的那部分费用得到一定的优惠或减免,实现与正常群体等同的受教育机会。

三、推进中国教育政策更加公平

虽然中国教育事业在过去几年取得了有目共睹的成绩,但是我们也要看到,这种跨越式发展伴随着很多深层次的矛盾出现。当中国的教育随着经济的增长而扩张时,教育的差距和不平等也在不断增长与扩张。教育对此并没有发挥出逐步缩小这种差距和不平等的作用,反而因为其自身的差距和不平等而成为扩大整个社会经济不平等的动力之一。我们知道,只有给低收入者提供更多的受教育机会,提高他们的生产能力,他们才能更多地参与市场竞争,分享到更多经济增长的成果,这样才能真正有利干缩小贫富差距。

1.调整政府角色,带动多方利益群体共同参与

现实中 教育政策的利益相关者缺乏表达其利益诉求的渠道,政策活动对政府机构自身以外的利益主体缺乏回应性机制,并且教育决策活动以经验型决策为主,同时,政策制定过程的一些环节如政策问题界定、政策方案论证等往往处于缺

失状态。在改进的过程中,不但要把消除教育不公作为公共教育政策的首要目标,而且就当下来说,最重要的是要改变教育过程中的政绩思维倾向和教育政策制定中的受益人缺席状态。

在社会转型中,政府就应重新确定自己的角色。政府在管理公共事务、提供公共产品和公共服务时,应该"掌舵而不划桨",应把实现教育公平作为教育政策的基本价值取向,不断推进教育决策活动的民主化、特别是决策程序的民主化,使各级政府、高校、学生及其家长、相关社会组织等高等教育发展的利益相关者都能通过多种途径直接或间接地参与高等教育政策的制定、执行、评估和监控,最大限度地整合、平衡各种不同的利益要求,形成一种有效的利益平衡机制,以实现最大多数人的教育公平,最终实现高等教育发展政策的有效性。

当今各个国家教育政策制定过程中都在不断推动着公民参与。例如,美国联邦政府教育政策的制定往往要将政策方案公之于众,进行广泛的民意投票,再由相应的决策机构通过;加拿大有600多所民意调查公司,每季度将民意调查结果提供给有关部门;马来西亚的教育部门则和金、保障公民随时知情、及时参与协定"顾客章程",保障公民随时知情、及时参与等。所以,中国政府要建立专门的法律规章和制度来保障和规范公民的参与权利和行为。比如:通过不断健全利益诉求表达制度、决策听证制度、政务公开制度、决策论证制度、决策责任追究制度等,为公民的参与提供更多的渠道,使公民能够合法地参与社会的公共生活,并鼓励公民通过参与为国家的富强、民主、文明与和谐做出贡献。

2.转变对学生的评价观念和评价方法 ,建立 科学评价指标体系

世界经济与合作发展组织(The Organization for Economic Cooperation and Development, OECD) 横跨欧、美、亚三大洲的 30 多个国家为推动教育公平做出了不懈努力,发起了 PISA(Programe for International Student Assessment)即国际学生评估项目。PISA认为一种教育体系的成功,并不单纯看某个个体学生在测试中是否取得高分,它更注重是否来自不同背景的孩子都能够有机会取得好成绩。PISA 更注重不同经济背景的学生能否获得同样的学习机会、达到同样的能力

水平。它将学生测评成绩的数据与学生的个人特 征以及学校内外影响学生的关键因素联系起来分 析、发现不同背景的学生、学校之间以及不同类型 的教育体系之间的成绩差异,并找出那些取得好 成绩并且教育机会分配公平的学校和教育体系的 特点: 找出什么政策起作用、为什么起作用以及哪 些类型的政策可能是最有效的。尤其是位居榜首 的芬兰引起世界的广泛关注。在 PISA 测试中, 芬兰不但成绩位居榜首,而且社会公平程度高。 同时 与其他国家的厌学率比较 芬兰也基本没有 或很少有厌学的。其次是加拿大、韩国、日本等国 家在取得优异成绩的同时,在教育机会公平方面 取得了较好的效果。这些都为各国对教育政策的 思考起了积极的促进作用。在 PISA 测试的影响 下 各国都在积极探索适合本国国情的合理的教 育评价体系。

在中国,评价学生时 要考虑学校和学生的背景,建立科学的评价指标体系尤为重要。中国的高考指挥棒下,从小学到中学、大学,都在采取一种填鸭式的教学方法。这种灌输式的教育教学方法和标准化答案模式严重限制了学生的创造力和独立思考的能力。有学者说第三次世界大战正在发生,战场就是我们的中小学课堂。其实每一个孩子都是读不完的书,有什么样的教育、就有什么样的国民,有什么样的国民,就有什么样的国民,就有什么样的国家。《国家中长期人才发展规划纲要 2010—2020》中提出,加快形成中国人才竞争比较优势,逐步实现由人力资源强国转变。这个远景的实现需要靠政府有发展教育的远见,需要教师去勇于发现每个孩子的潜能,给每一个孩子充分发挥自己、展示自己的舞台。

3.建立弱势群体的补偿机制,给每个人改变自身境遇的机会

所谓弱势群体,是指由于自然、经济、社会和 文化方面的低下状态而导致其处于不利社会地位 的人群或阶层。在中国,教育弱势群体的成分比 较复杂。我们从受教育者自身状态来定位弱势群 体时,实际上就是指那些由于生理、经济或其他客 观原因而在享有和行使受教育权时处于不利境 地、需要特别保护的人群,主要包括社会低收入阶层、妇女和儿童、残疾人、农村和边远地区人口等。 教育弱势群体具有如下三个特征:第一,它的成因 既可能是客观的或自然的,也可能是主观的或人为的。前者如性别差异,先天或后天残疾等;后者如社会歧视。第二,它是一个相对于社会优势或正常群体的概念,并且由在享用受教育权方面具有"低下状态"这一共同类别特征的人所组成。而这种共同类别特征的形成,是由于社会优势群体所制定的标准使然。第三,他们被有意无意地以不公正的方式对待。相对于其他正常群体而言,他们在教育方面所应该占有的份额未能得到公平分配,其公正待遇也未能得到制度的有效保证。

罗尔斯认为,"社会和经济的不平等(例如财 富和权利的不平等),只要其结果能给每个人,尤 其是那些最少受惠的社会成员带来补偿利益,它 们就是正义的。"[4] 弱势补偿原则的基本含义就 是挑选出处干不利地位的群体,从这一不利群体 的特殊地位、视角来看问题、分析问题 以是否最 大限度地满足这一不利阶层的利益为标准来确定 教育的分配。从教育长远效益来看 根据管理学 中的"木桶理论"和系统论中的系统功能理论。系 统的功能取决于系统中功能最弱的环节。同样, 一个社会人口的整体素质和竞争能力必然要受到 社会弱势群体素质的巨大制约。许多西方国家早 已意识到问题的严重性,并采取了一系列救济措 施。例如 美国设置了许多偏向黑人、少数民族、 移民群体的招生政策 其中最著名的是 1965 年约 翰总统签署的"肯定性行动计划",规定对少数民 族和妇女在入学方面给予优先权利,并通过联邦 拨款予以实施。

教育资源是一种资源分配制度,中国政府要通过行政手段和发动社会各界的力量,关心经济欠发达地区的教育,关注弱势群体的教育,逐步缩小经济、社会、教育发展程度不同地区的教育水平的差异。经济和社会的发展水平的差距很难在短时间内消除,而教育发展水平的差距正在加大对

欠发达地区的投入,如果优先考虑经济欠发达地区教育项目的立项,实行有效的政策倾斜,是可以加快缩小差距的时间的。国家进行教育投入的时候必须考虑到教育投入的均衡性,调整对落后地区、农村地区与发达地区、城市的投入比例,在保持发达地区、城市教育得到发展的同时向落后地区、农村倾斜,以促进落后地区、农村教育的迅速发展,促进教育公平的实现,从而为所有人构建一个良好的成长环境和良性的社会流动机制,使每个孩子都能有成功机会。

结 语

追求教育公平是世界各国高等教育政策的基本出发点,但教育公平目标的实现受制于政治、经济、文化、历史、地理环境、伦理道德以及教育本身等多种因素,绝对的、抽象的教育公平在现实中是很难存在的。教育公平只可能无限接近,不可能完全实现。尤其是作为一个13亿人口的发展中大国,正处于并将长期处于社会主义初级阶段,城乡差别、地域差别和阶层差别不可能短期内消除。但是通过政府和社会各阶层的不断努力,把不利因素降低到最小程度,使教育不断发展和完善,那么,我们就越来越有可能为每个社会成员提供与其能力发展相适应的更多的教育机会。

参考文献:

- [1] 奚洁人.科学发展观百科辞典 [M].上海: 上海辞书 出版社 2007: 125.
- [2] 褚宏启 杨海燕.教育公平原则及其政策含义[J].教育研究 2008 (1):4.
- [3] 褚宏启.教育公平与教育效率: 教育改革的双重追求[J].教育发展评论 2007 (12):61.
- [4] 罗尔斯.正义论[M].何怀宏 ,等 ,译.北京: 中国社会 科学出版社 ,1988: 14.

[责任编辑: 高云涌 涨斐男]